

改革之路越走越宽，开放之门越敞越大——

## 改革开放再出发

(在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章)

本报记者 许志峰 吴秋余 欧阳洁 李刚

《人民日报》(2018年05月14日 01版)

4月14日，《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》正式对外发布。中央决定支持海南建设自由贸易试验区、逐步建设中国特色自由贸易港，释放出深化改革开放的强烈信号。

“今年是改革开放40周年，我们要总结经验、乘势而上，在新起点上推动改革开放实现新突破。”“中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。”……习近平总书记近期在海南发表的一系列重要讲话高瞻远瞩、总揽全局，为推进新时代中国改革开放作出了重要部署，指明了前进方向。各地各部门以扩大开放促进深化改革，以深化改革促进扩大开放，改革开放“双引擎”动力更加澎湃。

40年后再出发，改革开放正成为新时代神州大地上的奋进强音——

在北京，自然资源部、农业农村部、国家市场监督管理总局……一批新组建的国家部门相继挂牌，新一轮党和国家机构改革启幕。

在上海浦东，速度成为自贸区改革的主要标识之一，在已有改革基础上，浦东新区正在对标国际先进水平，加快构建开放型经济新体制。

在深圳，5000多件科技新品集中亮相中国电子信息博览会，鹏城实验室、深圳第三代半导体研究院正式启动，深圳的创新血脉更通畅……

驰骋改革之路，爬坡过坎勇攻坚

一款香奈儿2018早春系列丝绒唇膏，持“进口非特殊用途化妆品备案电子信息凭证”在上海口岸报检，短短几天就完成进口通关并上市销售，几乎与国外同步。

从以前的5个月到现在仅5天，进口非特殊用途化妆品审批改革，让中国人的“美丽消费”直追国际潮流。今年全国两会后，这项改革迅速在广东、重庆、四川等10个自贸区推开，从审批改备案，企业节省了可观成本，消费者享受到更好体验。

与“非特”化妆品管理改革一样，如今，全面深化改革正在向越来越多的制度痼疾开刀。——破解难点，改革提升发展效能。

从1部手机到1袋大米到1公斤猪肉再到1公斤白菜，吨钢利润“跌跌不休”曾是河北钢铁业心头之痛。今年，河北开始铆足了劲向钢铁挖潜力、要效益。

“河北省钢铁水平走在世界前列，但缺少品牌、缺少终端产品。”河北省工信厅厅长龚晓峰说，河北正通过加快发展高端精品钢材、提升产业创新能力、开展智能制造、推动绿色发展等措施，助力钢铁产业供给侧结构性改革。

改革发力供给侧，去产能一马当先。4月，国家发改委等六部门明确提出，今年再退出粗钢产能3000万吨左右，同时力争化解煤炭过剩产能1.5亿吨左右，并淘汰关停不达标的30万千瓦以下煤电机组。

各地紧扣“破”“立”“降”，加快经济领域改革步伐：山东以供给侧结构性改革为主线，加快建设新旧动能转换综合试验区；广西深化金融业供给侧改革，扩大融资总量，提升服务实体经济的效益和水平；云南全力打好世界一流的绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”，把资源优势转化为经济发展优势……

——直击痛点，改革激活体制动能。

春日风疾，正是风力发电好时机。在辽宁开原辽能风力发电有限公司现场作业区，几十名工人对风机进行检修。顶着大风忙碌的工人侯树学说，为保证风力发电旺季设备高效运行，工人们已加了好几个班。

改革给像侯树学这样的国企员工带来新动力，也给国企发展带来新活力。辽宁研究制定加快推进全省国企国资改革发展实施方案及三年攻坚计划，并将深入推进国有企业重点领域改革、优化国有资本布局结构等作为重中之重。

简政放权向纵深挺进。北京市今年将新版政府核准的投资项目目录再“瘦身”，新版目录共包括9类43项核准事项，相比上一版，核准事项同比减少58%。福建狠抓放管服改革、建设高效服务型政府，全面推行“最多跑一趟”和“一趟不用跑”办事清单，积极推行“互联网+政务服务”，90%以上行政审批和公共服务事项实现网上办理。

——紧盯热点，改革呼应民生关切。

对进口抗癌药实施零关税、将进口创新药特别是急需的抗癌药及时纳入医保报销目录、加快创新药进口上市……针对老百姓最急、最难的用药需求，国务院常务会议决定，多措并举消除流通环节各种不合理加价，让群众切实感受到急需抗癌药的价格“明显降低”。

百姓的呼声，就是改革的使命。《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》出台，在医疗、公共卫生、药品供应保障等方面推动互联网与医疗健康服务融合，满足居民多层次多元化医疗健康需求，缓解看病就医“堵点”；《关于深入推进审批服务便民化的指导意见》审议通过，不断优化办事创业和营商环境，提高行政审批效率，切实解决企业群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题……

敞启开放大门，携手合作闯未来

展览面积超过118万平方米、6万多个展位、2.5万多家参展企业、210多个国家和地区的采购商穿行其间……4月的广州，迎来第123届广交会。

“我们非常想尝试跟中国企业合资，非常想在中国网上销售。”英国斯坦利灯具公司董事长伯尼说，“习近平主席在博鳌亚洲论坛 2018 年年会上提出要扩大进口，这对外国企业是巨大机遇，斯坦利正考虑把重心由‘从中国买’转向‘往中国卖’。”

——沿海开放，担当排头兵、先行地、实验区。

“要抓住建设粤港澳大湾区重大机遇，携手港澳加快推进相关工作，打造国际一流湾区和世界级城市群。”习近平总书记的殷殷嘱托，让广东掀起新一轮对外开放高潮。

4 月 10 日，港珠澳大桥拯救及养护设备交付仪式举行，举世瞩目的港珠澳大桥主体工程即将投入使用。广东省发改委巡视员林林说，港珠澳大桥的建成，对于推动粤港澳大湾区建设、实现三地融合发展具有重要意义。

东部沿海是我国对外开放的先行区，各地敢闯敢试、自加压力，在新一轮对外开放中争当排头兵。

浙江继续加码跨境电商新平台，推动企业进行双向跨境布局，助力中国品牌走出去和供给侧改革；身处“一带一路”交汇点，江苏全力做好扩大向东开放和引领向西开放的大文章，今年将有 50 趟列车、10 万吨哈萨克斯坦小麦经由中哈（连云港）物流合作基地销往东南亚；天津支持零售领域扩大开放，吸引国际一线品牌、国内知名品牌进入天津市场，建立全球商品进口网络和资源渠道。

——内陆开放，打造新优势、新高地、新格局。

4 月 1 日，重庆自贸试验区启航一周年。一年来，这个自贸区内新兴业态聚集，企业结算中心、保险公司运用平台和交易平台、银行国际业务运营中心等在此落户。

美集物流全球服务中心（重庆）是美集物流在全球最大的支持服务中心，“目前该中心的工作量已占到美集物流全球业务支持服务 70% 以上。”美集物流相关负责人表示，选择重庆正是看中这一中西部地区最具活力的大都市圈，会为企业发展提供强大动力。

甘肃兰州地处西部内陆，但开放的脚步并不落后。兰州打造关检联合查验平台，推动国际贸易“一站式”作业改革，实现进口通关时间 3.9 小时，在全国 42 个直属海关中排名第一，出口通关时间 2.2 小时，同比压缩 85.8%。

——行业开放，实现宽领域、深层次、全方位。

4 月 11 日，在博鳌亚洲论坛上，人民银行行长易纲宣布进一步扩大金融业对外开放的具体措施。尽快取消银行和金融资产管理公司的外资持股比例限制，放宽证券公司、基金管理公司、期货公司、人身险公司的外资持股比例上限，扩大沪港通、深港通额度……中国金融业将在与全球市场的深度融合中不断壮大。

金融业开放之门越敞越大，制造业开放之路越走越远。

4 月 17 日，国家发改委亮出汽车等制造业对外开放“时间表”，明确通过 5 年过渡期取消汽车行业外资股比限制，船舶行业将在今年取消外资股比限制，包括设计、制造、修理各环节，飞机制造行业也将于今年取消外资股比限制。

“无论过去、现在还是未来，互利共赢、开放合作都是中国制造业发展过程中坚持的根本原则。”工信部负责人表示，将继续深化制造业开放合作，在已基本开放的基础上，进一步落

实汽车、船舶、飞机等行业开放要求，推进“一带一路”沿线在智能制造、工业互联网等领域的交流合作，优化营商环境。

拥抱深刻变革，奋力续写新篇章

3月26日，在浦东新区28岁生日前夕，我国第一个国际化期货品种——原油期货在浦东的上海国际能源交易中心上线交易。锣声响起的那一刻，许多人感慨：站在中国改革开放最前沿的浦东，再次破冰前行。

浦东开发开放的成功实践证明，只有改革开放才能发展中国。今天，站在改革开放再出发的历史节点，我们深切感受到新一轮改革开放带来的巨变。

——新一轮改革开放，让经济发展质量更高。

当人们对钢铁煤炭的印象还停留在“傻大黑粗”时，一些企业的钢、煤已经开始“按克卖”了。

“在潞安，煤可以做成纸杯内侧用的高端蜡、做成高端润滑油，我们就是要把煤从以前的‘按吨卖’变成‘按公斤卖’‘按克卖’。”山西潞安矿业集团有限责任公司董事长李晋平说。

今年一季度，供给侧结构性改革推动中国经济转型升级成效继续显现，全国工业产能利用率为76.5%，比上年同期提高0.7个百分点，万元GDP能耗同比下降3.2%，战略性新兴产业增加值增长9.6%，增幅明显高于规模以上工业平均增速。

简政放权、减税降费，持续不断的改革减法，换来朝气蓬勃的发展加法。年初以来，新增市场主体大幅增加，一季度新登记企业达到132万户，网上零售额增长35.4%，快递业务量增长30%以上，最终消费支出对经济增长的贡献率高达77.8%。

——新一轮改革开放，让人民生活前景更美。

看收入：一季度，全国居民人均可支配收入7815元，扣除价格因素实际增长6.6%。就业是民生之本、增收之基，4月20日，贵州省农民全员培训平台正式上线，覆盖全省200万农村家庭，借助广播电视网络，农村劳动力可通过视频形式开展知识和专业技能学习。今年1至3月份，全国城镇调查失业率分别为5.0%、5.0%和5.1%，比上年同月各下降0.2、0.4和0.1个百分点。到一季度末，外出务工农村劳动力总量比上年同期增加188万人。

看消费：最近，重庆资深车迷吴曦订购的进口宝马轿车，搭乘“渝新欧”回程班列抵渝，从订购到提车只用了不到20天。以前，进口汽车要先海运到沿海城市，再转运到重庆，至少要苦等两个月。市场越开放，商品越丰富。海关公布的数据显示，今年一季度我国货物贸易进出口总值6.75万亿元人民币，比去年同期增长9.4%，其中与“一带一路”沿线国家进出口额增长12.9%，高出同期进出口增速3.5个百分点。

看环境：全国两会刚结束，杭州西湖区就在转塘街道部署了2018年“美丽西湖行动”，一桩桩抓落实的举措被张榜上墙。今年7月底前，我国2050个国家地表水考核断面自动监测站将全部建成。“原来手工监测、地方监测，一个月一次。2050个自动站建成后，将架起‘水质监测天网’，每4个小时一次，连续在线监测。”中国环境监测总站站长柏仇勇介绍。

——新一轮改革开放，让中国道路更有魅力。

4月20日，“一带一路”开放日活动在英国曼彻斯特市举办，市长埃迪·纽曼表示，“一带一路”给英国带来了“黄金机遇”。今年一季度，中国对外投资合作赢得“开门红”，境内投资者共对全球140个国家和地区的境外企业进行了非金融类直接投资，累计实现投资255亿美元，连续5个月保持增长。

在此前刚刚举行的博鳌亚洲论坛年会上，“中国道路”引起与会嘉宾们热烈讨论，“中国已是全球经济重要引擎”成为共识。今天，全球治理、结构性改革、经济全球化、国际货币体系、气候变化……面对这些问题，国际社会都想聆听“中国声音”、了解“中国方案”。

“中国改革开放必然成功，也一定能够成功！”改革征程有艰险，开放之路不平坦，但认定的路就要毫不动摇地走下去。奋进新时代，我们将以百倍勇气和千倍努力，用逢山开路、遇水架桥的闯劲，靠勇于担当、奋发有为的干劲，将改革开放进行到底。